



# The ACHIEVERS IAS ACADEMY

LANGUAGE -HINDI

# CURRENT AFFAIR

13 - 12 - 2023

Wednesday



## THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

Patliputra Colony, Near Tennis Court; Patna, Contact : 8434931877, 7250667974

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY



# DAILY

# CURRENT AFFAIRS

# &

# QUIZ



UPSC / BPSC

[www.achieversiaspatna.co.in](http://www.achieversiaspatna.co.in)

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

## 1. भजन लाल शर्मा, राजस्थान के नए सीएम, दीया और बैरवा उनके डिप्टी बने



राजस्थान के नए मुख्यमंत्री के रूप में भजन लाल शर्मा के नाम की घोषणा 12 दिसंबर 2023 को कर दिया गया है। भारतीय जनता पार्टी विधायक दल की बैठक में भजन लाल शर्मा के नाम पर सर्वसम्मति से मुहर लगाई गई। साथ ही दीया कुमारी और प्रेम चंद बैरवा को राजस्थान का उपमुख्यमंत्री बनाया गया है। वासुदेव देवनानी को राजस्थान विधानसभा का अध्यक्ष (स्पीकर) चुना गया है। भजन लाल शर्मा व्यक्ति के रूप में राजस्थान के 14वें मुख्यमंत्री होंगे।

इससे पूर्व भारतीय जनता पार्टी ने केंद्रीय रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह, सरोज पांडे और विनोद तावड़े को बतौर पर्यवेक्षक जयपुर भेजा था। भजन लाल शर्मा जयपुर की सांगानेर विधानसभा से पहली बार विधायक चुने गए हैं। भाजपा ने 2023 के विधानसभा चुनाव में तत्कालीन विधायक अशोक लौहाटी के स्थान पर भजन लाल शर्मा को टिकट दिया। भजन लाल शर्मा ने कांग्रेस के पुष्पेंद्र भारद्वाज को 48081 वोटों से पराजित किया। चुनाव आयोग द्वारा राजस्थान चुनाव की अधिसूचना 30 अक्टूबर 2023 को जारी की गई थी। 25 नवम्बर को राजस्थान में विधानसभा चुनाव हुए और 3 दिसंबर 2023 को मतगणना की गई। राजस्थान विधानसभा के कुल 200 सीटों में से 199 सीटों पर हुए चुनाव में भारतीय जनता पार्टी (बीजेपी) को 115 सीट, कांग्रेस को 69 सीट बीएसपी को 2 सीटें और अन्य को 13 सीट प्राप्त हुई। राजस्थान में 1949 से हीरालाल शास्त्री से लेकर अब तक कुल 13 मुख्यमंत्री (व्यक्ति के रूप में) शपथ ले चुके हैं। सबसे लंबे समय तक (14 वर्षों से अधिक समय) मुख्यमंत्री का कार्यभार संभालने वाले व्यक्ति आशोक गहलोत हैं, जो कि प्रदेश में कुल तीन बार मुख्यमंत्री रह चुके हैं। जबकि दूसरा सबसे लंबा कार्यकाल पूर्व मुख्यमंत्री मोहनलाल सुखाडिया के नाम का है। ये प्रदेश में कम समय के लिए कुल चार बार मुख्यमंत्री बने हैं। भारतीय जनता पार्टी की

वसुंधरा राजे सिंधिया राजस्थान की एकमात्र महिला मुख्यमंत्री हैं, जो 5 वर्षों की पूर्ण अवधि तक पद पर बनीं रहीं। ये प्रदेश में कुल दो बार मुख्यमंत्री रह चुकी हैं।

## 2. यूनियन बैंक ऑफ इंडिया ने डेटा-संचालित परिवर्तन के लिए एक्सेचर के साथ साझेदारी की



यूनियन बैंक ऑफ इंडिया, भारत का एक अग्रणी सार्वजनिक क्षेत्र बैंक, उन्नत एनालिटिक्स और रिपोर्टिंग क्षमताओं के साथ एक स्केलेबल और सुरक्षित एंटरप्राइज़ डेटा लेक प्लेटफॉर्म को डिजाइन और विकसित करने के लिए एक्सेचर (एनवाईएसई: एसीएन) के साथ सहयोग कर रहा है। यह कार्यक्रम बैंक की परिचालन दक्षता को बढ़ावा देगा और ग्राहक-केंद्रित बैंकिंग सेवाएं प्रदान करने और जोखिम प्रबंधन करने की क्षमता बढ़ाएगा। पूर्वानुमानित विश्लेषण, मशीन लर्निंग और कृत्रिम बुद्धिमत्ता का उपयोग करते हुए, यह प्लेटफॉर्म व्यवसाय-प्रासंगिक अंतर्दृष्टि उत्पन्न करने के लिए बैंक के भीतर और साथ ही बाहरी स्रोतों से संरचित और असंरचित डेटा का लाभ उठाएगा। यह कार्यक्रम बैंक को व्यवसाय, परिचालन और नियामक उद्देश्यों के लिए इंटरैक्टिव डैशबोर्ड और रिपोर्ट सहित मजबूत डेटा विज़ुअलाइज़ेशन और रिपोर्टिंग क्षमताओं को विकसित करने में सक्षम करेगा। कर्मचारियों के पास व्यावसायिक खुफिया जानकारी तक पहुंच होगी जो बैंक की शाखाओं, संपर्क केंद्रों और डिजिटल चैनलों पर ग्राहक सेवा और परिचालन चपलता को बढ़ा सकती है। परिणामस्वरूप, बैंक सूचित निर्णय लेने और मूल्य निर्माण के लिए नए डेटा-आधारित अवसरों की पहचान करने में सक्षम होगा। इनका कॉर्पोरेट, खुदरा, और सूक्ष्म, लघु और मध्यम उद्यम (एमएसएमई) बैंकिंग सहित इसके व्यावसायिक पोर्टफोलियो पर प्रभाव पड़ेगा, साथ ही जोखिम प्रबंधन, ट्रेजरी, ग्राहक सेवा और संचालन जैसे कार्यों पर भी प्रभाव पड़ेगा। यूनियन बैंक ऑफ इंडिया के प्रबंध निदेशक और सीईओ ए मणिमेखलाई ने कहा, "उन्नत एनालिटिक्स और एआई का लाभ उठाते हुए, हम डेटा से जबरदस्त मूल्य अनलॉक करने की क्षमता देखते हैं -



# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

सार्थक ग्राहक संबंध बनाने, कर्मचारी उत्पादकता बढ़ाने और लाभदायक विकास हासिल करने के लिए। एक्सेंचर के साथ यह सहयोग डेटा-संचालित और डिजिटल रूप से फॉरवर्ड बैंक के रूप में विकसित होने के हमारे लक्ष्य की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम है जो अगली पीढ़ी की बैंकिंग सेवाओं का समर्थन करता है।

### 3. विश्व आर्थिक मंच के लिए उत्तर प्रदेश का प्रतिनिधिमंडल दावोस रवाना



उत्तर प्रदेश में आर्थिक और औद्योगिक विकास की गूँज अब वैश्विक मंच पर सुनाई देगी। अगले वर्ष जनवरी में दावोस (स्विट्जरलैंड) में आयोजित होने वाले वार्षिक शिखर सम्मेलन के रूप में विश्व आर्थिक मंच (वर्ल्ड इकोनॉमिक फोरम) में हिस्सा लेने के लिए उत्तर प्रदेश को भी न्योता मिला है। प्रतिनिधिमंडल का लक्ष्य एक ट्रिलियन-डॉलर की अर्थव्यवस्था बनने की दिशा में राज्य की प्रगति को प्रदर्शित करना है। दावोस में 15 से 19 जनवरी तक होने वाली बैठक में हिस्सा लेने के लिए मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने प्रतिनिधिमंडल नामित किया है। प्रतिनिधिमंडल में वित्त मंत्री सुरेश खन्ना और औद्योगिक विकास एवं निर्यात प्रोत्साहन मंत्री नंद गोपाल गुप्ता नंदी के अलावा अवस्थापना एवं औद्योगिक विकास आयुक्त मनोज कुमार सिंह और सचिव मुख्यमंत्री अमित सिंह शामिल हैं। सम्मेलन में शामिल होने जा रहे मंत्री और अधिकारी वैश्विक मंच पर लगभग साढ़े छह साल में प्रदेश के आर्थिक और औद्योगिक विकास की तेज रफ्तार का मॉडल पेश करेंगे। यूपी में निवेश के लिए बने नए सकारात्मक माहौल की जानकारी देंगे ताकि दुनिया भर के निवेशकों को उत्तर प्रदेश की ओर आकर्षित किया जा सके। प्रतिनिधिमंडल लखनऊ को भारत के अग्रणी एआई शहर के रूप में स्थापित करने के लिए किए गए ठोस प्रयासों के बारे में विस्तार से बताएगा। यह आर्थिक विकास और नवाचार को बढ़ावा देने के लिए कृत्रिम बुद्धिमत्ता की क्षमता का उपयोग करने की राज्य सरकार की प्रतिबद्धता को रेखांकित करता है। प्रतिष्ठित WEF बैठक में भाग लेने का निर्णय उत्तर प्रदेश को अपनी उपलब्धियों को प्रदर्शित करने के लिए एक वैश्विक मंच

प्रदान करता है। प्रतिनिधिमंडल का लक्ष्य पिछले साढ़े छह वर्षों में राज्य में देखे गए आर्थिक और औद्योगिक परिदृश्य में परिवर्तनकारी परिवर्तनों को रेखांकित करना है।

### 4. ट्रेविस हेड बने ICC प्लेयर ऑफ द मंथ



भारत के खिलाफ वनडे वर्ल्ड कप 2023 के फाइनल में शतकीय पारी खेलने वाले ऑस्ट्रेलिया के तूफानी ओपनर बल्लेबाज ट्रेविस हेड ने आईसीसी प्लेयर ऑफ द मंथ (नवंबर 2023) का खिताब जीत लिया। इसके लिए ट्रेविस हेड के साथ ग्लेन मैक्सवेल और भारतीय तेज गेंदबाज मोहम्मद शमी को नामांकित किया गया था, लेकिन हेड का नवंबर में किया गया प्रदर्शन इन दोनों खिलाड़ियों पर भारी पड़ा और उन्होंने इस सम्मान को हासिल कर लिया। हालांकि वनडे वर्ल्ड कप 2023 के दौरान नवंबर महीने में शमी और मैक्सवेल ने भी काफी अच्छा प्रदर्शन किया था, लेकिन हेड की एक ही पारी ने इनकी पूरी मेहनत पर पानी फेर दिया। वनडे वर्ल्ड कप 2023 के शुरुआती मैचों में ट्रेविस हेड उंगली में चोट की वजह से टीम के लिए उपलब्ध नहीं थे, लेकिन जब उन्होंने वापसी तब उसे यादगार बना दिया और उन्होंने अपनी टीम के लिए सेमीफाइनल और फिर फाइनल में अहम पारी खेलकर टीम की जीत में बड़ी भूमिका निभाई। वैसे कंगारू टीम ने उन पर इतना भरोसा दिखाया था कि चोटिल होने के बाद भी उनकी जगह किसी अन्य खिलाड़ी को टीम में शामिल नहीं किया गया था। भारत के खिलाफ फाइनल मुकाबले में हेड ने खेल को पूरी तरह से बदलकर रख दिया था। कंगारू टीम को जीत के लिए 241 रन का टारगेट मिला था और इस टीम के शुरुआती 3 विकेट 47 रन पर गिर गए थे, लेकिन हेड ने 120 गेंदों पर 137 रन की पारी खेलकर टीम को 6 विकेट से जीत दिला दी और उन्होंने अपनी पारी में 4 छक्के और 15 चौके लगाए। ट्रेविस हेड केवल दूसरे ऑस्ट्रेलिया पुरुष खिलाड़ी हैं, जिन्हें आईसीसी ने 'प्लेयर ऑफ द मंथ' चुना है। इससे पहले डेविड वॉर्नर ने नवंबर 2021 में यह पुरस्कार जीता था। ट्रेविस हेड ने 6 वर्ल्ड कप मैचों में

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

54.83 के एवरेज और 127.51 के स्ट्राइक रेट से 329 रन बनाए थे। वहीं वो अब तक 64 वनडे मैचों में 42.73 के एवरेज से 2393 रन बना चुके हैं।

## 5. जलवायु परिवर्तन प्रदर्शन सूचकांक में भारत सातवें स्थान पर



भारत जलवायु परिवर्तन प्रदर्शन सूचकांक में इस साल पिछली बार की तुलना में एक पायदान ऊपर, सातवें स्थान पर पहुंच गया और सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करने वालों में शुमार रहा। यहां वैश्विक जलवायु शिखर सम्मेलन सीओपी28 के दौरान जारी की गई एक रिपोर्ट में यह जानकारी दी गई है। सूचकांक में कहा गया है कि भारत दुनिया का सबसे अधिक आबादी वाला देश है, लेकिन यहां प्रति व्यक्ति उत्सर्जन अपेक्षाकृत कम है। जलवायु परिवर्तन प्रदर्शन सूचकांक तैयार करने के लिए 63 देशों और यूरोपीय संघ के जलवायु शमन प्रयासों की निगरानी की गई, जो दुनियाभर में 90 प्रतिशत से अधिक ग्रीनहाउस गैस उत्सर्जन करते हैं। सूचकांक में भारत को ग्रीनहाउस गैस उत्सर्जन और ऊर्जा उपयोग श्रेणियों में उच्च रैंकिंग प्राप्त हुई है, लेकिन जलवायु नीति और नवीकरणीय ऊर्जा में पिछले वर्ष की तरह मध्यम रैंकिंग मिली है। सूचकांक पर आधारित रिपोर्ट में कहा गया है कि हमारा डेटा दिखाता है कि प्रति व्यक्ति ग्रीनहाउस गैस श्रेणी में, देश दो डिग्री सेल्सियस से नीचे के मानक को पूरा करने की राह पर है। हालांकि भारत में नवीकरणीय ऊर्जा की हिस्सेदारी में थोड़ा सकारात्मक रुझान दिखता है, लेकिन यह रुझान बहुत धीमी गति से आगे बढ़ रहा है। जलवायु परिवर्तन प्रदर्शन सूचकांक (सीसीपीआई) विशेषज्ञों ने बताया कि भारत स्पष्ट दीर्घकालिक नीतियों के साथ अपने राष्ट्रीय स्तर पर निर्धारित योगदान (एनडीसी) को पूरा करने की कोशिश कर रहा है, जो नवीकरणीय ऊर्जा को बढ़ावा देने और नवीकरणीय ऊर्जा घटकों के घरेलू विनिर्माण के लिए वित्तीय सहायता प्रदान करने पर केंद्रित है। रिपोर्ट में बताया गया है कि इसके बावजूद, भारत की बढ़ती ऊर्जा ज़रूरतें अभी भी तेल और गैस के साथ-

साथ कोयले पर भारी निर्भरता से पूरी हो रही हैं। रिपोर्ट के अनुसार, “यह निर्भरता ग्रीनहाउस गैस उत्सर्जन का एक प्रमुख स्रोत है और विशेष रूप से शहरों में गंभीर वायु प्रदूषण का कारण बनती है।”

## 6. अमेरिकी सरकार द्वारा निखिल डे को ‘2023 अंतर्राष्ट्रीय भ्रष्टाचार विरोधी चैंपियन’ नामित किया गया



भारतीय सामाजिक कार्यकर्ता निखिल डे को अमेरिकी सरकार द्वारा 2023 के लिए अंतर्राष्ट्रीय भ्रष्टाचार विरोधी चैंपियन के रूप में सम्मानित किया गया है। यह सम्मान सरकारी सेवाओं के वितरण में भ्रष्टाचार को उजागर करते हुए किसानों और श्रमिकों को सशक्त बनाने की उनकी दशकों पुरानी प्रतिबद्धता को उजागर करता है। डे मजदूर किसान शक्ति संगठन (एमकेएसएस) के सह-संस्थापक हैं, जो भारत में पारदर्शिता और भ्रष्टाचार विरोधी आंदोलनों में सबसे आगे रहने वाला राजस्थान स्थित संगठन है। पिछले 35 वर्षों से, निखिल डे भारत में श्रमिकों को सशक्त बनाने के उद्देश्य से नीतिगत सुधारों के कट्टर समर्थक रहे हैं। अमेरिकी विदेश विभाग ने आधिकारिक भ्रष्टाचार को प्रकाश में लाने में उनके प्रयासों को स्वीकार किया, विशेष रूप से आधिकारिक परियोजनाओं पर श्रमिकों के कम भुगतान जैसे उदाहरणों को। डे का काम किसानों और श्रमिकों के लिए सशक्तिकरण अभियान बनाने और आवश्यक सरकारी सेवाओं की डिलीवरी में भ्रष्टाचार को लक्षित करने पर केंद्रित है। डे के उल्लेखनीय योगदानों में से एक एमकेएसएस के माध्यम से सार्वजनिक ऑडिट की शुरुआत करना है। स्थानीय अधिकारियों को अब समुदायों को यह रिपोर्ट करने की आवश्यकता है कि संसाधन कैसे और कहाँ खर्च किए जाते हैं, जिससे नागरिक जांच संबंधी प्रश्न पूछ सकें। डे के संगठन द्वारा शुरू की गई यह प्रथा पूरे भारत में फैल गई है, जिससे नागरिकों को अधिकारियों को जवाबदेह बनाने में अग्रणी भूमिका निभाने के लिए प्रोत्साहित किया गया है। संयुक्त राज्य अमेरिका के विदेश मंत्री एंटी ब्लिंकन ने विशेष रूप से राजस्थान में वंचित



# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

और हाशिए पर मौजूद आबादी के साथ काम करने के लिए निखिल डे की प्रशंसा की। डे और उनके संगठन ने शिक्षा, स्वास्थ्य देखभाल, उचित वेतन और बेहतर कामकाजी परिस्थितियों सहित आवश्यक सेवाओं और अधिकारों तक पहुंच की मांग करने वाले समुदायों की मदद करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है। एमकेएसएस का नेतृत्व राज्य में न्यूनतम वेतन और पारदर्शिता के लिए संघर्ष शुरू करने में सहायक रहा है।

## 7. पीकी ब्लाइंडर्स' के अभिनेता बेंजामिन जेफानिया का 65 साल की उम्र में ब्रेन ट्यूमर के कारण निधन हो गया



पीकी ब्लाइंडर्स' अभिनेता और कवि बेंजामिन जेफानिया का 65 वर्ष की आयु में निधन हो गया। उन्होंने लोकप्रिय शो में जेरेमिया जीसस की भूमिका निभाई। बेंजामिन एक सच्चे अग्रदूत और प्रवर्तक थे, उन्होंने दुनिया को बहुत कुछ दिया। कविताओं, साहित्य, संगीत के विशाल संग्रह सहित एक अद्भुत करियर के माध्यम से, टेलीविजन और रेडियो, बेंजामिन हमारे लिए एक आनंददायक और शानदार विरासत छोड़ गए हैं। इंग्लैंड के बर्मिंघम में जन्मे और पले-बढ़े जेफानिया की साहित्यिक दुनिया में यात्रा तब शुरू हुई जब वह लंदन चले गए। 22 वर्ष की आयु में, उन्होंने 1980 में "पेन रिदम" नामक अपनी कविता की पहली पुस्तक के प्रकाशन के साथ एक महत्वपूर्ण छाप छोड़ी। इसने कई दशकों तक चलने वाले एक शानदार करियर की शुरुआत की। इन वर्षों में, बेंजामिन जेफानिया ने साहित्यिक परिदृश्य में बहुत योगदान दिया। उन्होंने 1985 में "द ड्रेड अफेयर" जैसी उल्लेखनीय कृतियों सहित कुल 14 काव्य पुस्तकें लिखीं, जहां उन्होंने ब्रिटिश कानूनी प्रणाली की आलोचनात्मक जांच की। उनकी गहरी टिप्पणियाँ वैश्विक मामलों तक फैली हुई थीं, जो "रस्ता टाइम इन फिलिस्तीन" (1990) में कैद फिलिस्तीन की यात्रा पर उनके विचारों से स्पष्ट है। कविता से परे, जेफानिया ने एक कहानीकार के रूप में अपनी बहुमुखी प्रतिभा का प्रदर्शन करते हुए उपन्यासों और

नाटकों में कदम रखा। 2018 में, उन्होंने अपनी आत्मकथा, "द लाइफ एंड राइम्स ऑफ बेंजामिन सफन्याह" लिखी, जिससे पाठकों को उनके असाधारण जीवन की एक झलक मिली। बेंजामिन सफन्याह का प्रभाव लिखित शब्द तक ही सीमित नहीं था; उन्होंने टेलीविजन उद्योग पर भी एक अमिट छाप छोड़ी। उनकी सबसे प्रमुख भूमिका व्यापक रूप से प्रशंसित श्रृंखला "पीकी ब्लाइंडर्स" में उपदेशक जेरेमिया जीसस की थी, जहां वह शो के छह सीज़न में 14 एपिसोड में दिखाई दिए। इस प्रतिष्ठित भूमिका के अलावा, जेफानिया ने "ईस्टएंडर्स," "द बिल," और "ज़ेन मोटरिंग" सहित अन्य टेलीविजन प्रस्तुतियों की शोभा बढ़ाई।

## 8. भारतीय नौसेना ने किया मुंबई तट पर द्वि-वार्षिक 'प्रस्थान' अभ्यास का आयोजन



भारतीय नौसेना ने विभिन्न रक्षा, राज्य और नागरिक एजेंसियों के सहयोग से हाल ही में मुंबई तट से दूर अपतटीय विकास क्षेत्र में 'प्रस्थान' नामक एक व्यापक दो-चरणीय अभ्यास संपन्न किया। प्रत्येक छह माह में आयोजित होने वाला यह अभ्यास, तेल उत्पादन प्लेटफार्मों में उत्पन्न होने वाली विभिन्न आकस्मिकताओं को संबोधित करने के उद्देश्य से उपायों और प्रक्रियाओं को मान्य और परिष्कृत करने में महत्वपूर्ण है। अभ्यास का पहला चरण संभावित आतंकवादी हमलों और इम्प्रोवाइज्ड एक्सप्लोसिव डिवाइस (आईईडी) से जुड़े बम खतरों सहित सुरक्षा आपात स्थितियों का अनुकरण करने पर केंद्रित था। मुंबई बंदरगाह से लगभग 83 किमी दूर स्थित तेल और प्राकृतिक गैस निगम (ओएनजीसी) का आर12ए (रत्न) प्लेटफॉर्म, इन सिमुलेशन के लिए सेटिंग के रूप में कार्य करता है। नकली धमकियाँ मिलने पर, फ्लैग ऑफिसर कमांडिंग-इन-चीफ, पश्चिमी नौसेना कमान, मुंबई और कमांडर-इन-चीफ (तटीय रक्षा), पश्चिम ने आवश्यक आकस्मिक योजना सक्रिय की। संकट प्रबंधन समिति (सीएमसी), जिसमें विभिन्न रक्षा, राज्य और नागरिक एजेंसियों के वरिष्ठ अधिकारी शामिल हैं,

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

आपात स्थिति में समन्वित प्रतिक्रिया की सुविधा के लिए भारतीय नौसेना के ऑपरेशन सेंटर में बुलाई गई। सीएमसी ने आपात स्थिति के विभिन्न पहलुओं का आकलन किया और स्थापित मानक संचालन प्रक्रियाओं का पालन करते हुए संबंधित एजेंसियों द्वारा समन्वित कार्रवाई शुरू की। भारतीय नौसेना ने, भारतीय वायु सेना के सहयोग से, प्रभावित तेल प्लेटफॉर्म पर सुरक्षा खतरों को बेअसर करने के लिए तोड़फोड़ रोधी टीमों को तैनात किया। पहले चरण में आतंकवादी घुसपैठ, बम की धमकियों, जहाज पर आदमी की स्थिति, प्लेटफॉर्म चालक दल की चिकित्सा निकासी और तेल रिसाव जैसी आकस्मिकताओं को भी संबोधित किया गया। अभ्यास का दूसरा चरण तेल प्लेटफॉर्म पर आग लगने और अपतटीय विकास क्षेत्र में एक विकलांग जहाज की सहायता करने जैसी आकस्मिकताओं पर प्रतिक्रिया देने पर केंद्रित था। इस चरण के लिए भारतीय नौसेना, भारतीय वायु सेना, भारतीय तट रक्षक, ओएनजीसी, पेट्रोलियम और प्राकृतिक गैस मंत्रालय और शिपिंग महानिदेशक के जहाजों और हेलीकॉप्टरों सहित कई संपत्तियों को तैनात किया गया था।

## QUIZ

1. राजस्थान के नए मुख्यमंत्री के रूप में किसे चुना गया है?

- (a) वसुंधरा राजे
- (b) राजनाथ सिंह
- (c) बालक नाथ
- (d) भजन लाल शर्मा

राजस्थान के नए मुख्यमंत्री के रूप में भजन लाल शर्मा (Bhajan Lal Sharma) के नाम की घोषणा कर दी गयी है। वह चार बार भारतीय जनता पार्टी के प्रदेश महासचिव भी रहे। 56 वर्षीय शर्मा जयपुर की सांगानेर विधानसभा से पहली बार विधायक बने हैं। उन्होंने कांग्रेस के पुष्पेन्द्र भारद्वाज को हराया था। भजन लाल शर्मा व्यक्ति के रूप में राजस्थान के 14वें मुख्यमंत्री होंगे। इससे पूर्व भारतीय जनता पार्टी ने केंद्रीय रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह, सरोज पांडे और विनोद तावड़े को बतौर पर्यवेक्षक जयपुर भेजा था। भजन लाल शर्मा जयपुर की सांगानेर विधानसभा से पहली बार विधायक चुने गए हैं। भाजपा ने 2023 के विधानसभा चुनाव में तत्कालीन विधायक अशोक लौहाटी के स्थान पर भजन लाल शर्मा को टिकट दिया।

2. पद्मपानी लाइफटाइम अचीवमेंट अवार्ड से किसे सम्मानित किया जायेगा?

- (a) अमिताभ बच्चन
- (b) जावेद अख्तर

(c) आशा भोसले

(d) रजनीकांत

अनुभवी गीतकार और लेखक जावेद अख्तर को अजंता-एलोरा फिल्म फेस्टिवल में पद्मपानी लाइफटाइम अचीवमेंट अवार्ड (Padmapani Lifetime Achievement Award) से सम्मानित किया जाएगा। उन्हें भारतीय फिल्म इंडस्ट्री में योगदान के लिए यह अवार्ड दिया जा रहा है। वह "जंजीर", "दीवार", "शोले", "डॉन", "काला पत्थर" और "मिस्टर इंडिया" जैसी हिंदी सिनेमा की क्लासिक फिल्मों के सह-लेखक हैं। अजंता-एलोरा फिल्म फेस्टिवल को पहले औरंगाबाद इंटरनेशनल फिल्म फेस्टिवल ने नाम से जाना जाता था।

3. इंटरनेशनल एंटी करप्शन चैंपियन के रूप में किसे नामित किया गया है?

- (a) निखिल डे
- (b) प्रीति देसाई
- (c) इंदिरा नुई
- (d) विक्रम सिन्हा

निखिल डे को यूएसए द्वारा इंटरनेशनल एंटी करप्शन चैंपियन (International Anti-Corruption Champion) के रूप में नामित किया गया है। यूनाइटेड स्टेट्स ब्यूरो ऑफ इंटरनेशनल नारकोटिक्स एंड लॉ एनफोर्समेंट अफेयर्स ने भारतीय सामाजिक कार्यकर्ता निखिल डे को यह सम्मान दिया। निखिल, भारत में 'मजदूर किसान शक्ति संगठन' के सह-संस्थापक भी हैं।

4. वार्षिक 'शार अमरतला तोर्ग्या' महोत्सव प्रतिवर्ष किस राज्य में मनाया जाता है?

- (a) असम
- (b) अरुणाचल प्रदेश
- (c) मेघालय
- (d) मणिपुर

शार अमरतला तोर्ग्या' महोत्सव (Shar Amartala Torgya Festival) अरुणाचल प्रदेश राज्य में मनाया जाने वाला एक वार्षिक महोत्सव है। अरुणाचल प्रदेश के मुख्यमंत्री पेमा खांडू ने पश्चिम कामेंग जिले में आयोजित इस महोत्सव में भाग लिया। प्रदेश का अमरतला (बालेमू) अत्यंत धार्मिक महत्व का स्थान है।

5. ग्लोबल पार्टनरशिप ऑन आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस शिखर सम्मेलन का आयोजन कहाँ किया जा रहा है?

- (a) नई दिल्ली

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

(b) मुंबई

(c) चेन्नई

(d) कोलकाता

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी नई दिल्ली के भारत मंडपम में ग्लोबल पार्टनरशिप ऑन आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस (जीपीएआई) शिखर सम्मेलन का उद्घाटन करेंगे। जीपीएआई एक बहुउद्देशीय पहल है, जिसका उद्देश्य एआई-संबंधित प्राथमिकताओं पर अत्याधुनिक अनुसंधान को बढ़ावा देना है। इसमें इंटेल, रिलायंस जियो, गूगल, मेटा, पेटिएम और माइक्रोसॉफ्ट सहित दुनिया के टॉप आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस गेमचेंजर्स भाग ले रहे हैं।

6. पोलैंड के प्रधानमंत्री के रूप में किसे चुना गया है?

(a) बीटा स्ज़ाड्ज़लो

(b) डोनाल्ड टस्क

(c) आंद्रेज डुडा

(d) इनमें से कोई नहीं

पोलैंड की संसद ने डोनाल्ड टस्क (Donald Tusk) को प्रधान मंत्री के रूप में चुना है। दो महीने पहले हुए चुनावों में गठबंधन की जीत के बाद टस्क सत्ता में आए हैं। संसद के 460 सीटों वाले निचले सदन में टस्क के समर्थन में 248 संसदीय वोट पड़े। पोलैंड एक मध्य यूरोपीय देश है, इसकी राजधानी वॉरसॉ है।

7. संयुक्त सैन्य अभ्यास 'विनबैक्स-2023 का आयोजन भारत और किस देश के मध्य आयोजित किया जा रहा है?

(a) फ्रांस

(b) वियतनाम

(c) मलेशिया

(d) मंगोलिया

भारतीय सशस्त्र बलों की टुकड़ी संयुक्त सैन्य अभ्यास 'विनबैक्स-2023' (VINBAX-2023) के लिए हनोई पहुंच गयी है। विनबैक्स के चौथे संस्करण का आयोजन हनोई, वियतनाम में किया जा रहा है। विनबैक्स एक्सरसाइज भारत और वियतनाम देश के बीच आयोजित किया जाता है। इस बार यह अभ्यास 11 से 21 दिसंबर 2023 तक आयोजित किया जा रहा है। अभ्यास 'विनबैक्स साल 2018 में शुरू किया गया था।

8. हाल ही में मुंबई सिटी एफसी ने किसे क्लब का नया मुख्य कोच घोषित किया है?

(a) एंड्रू क्रेटकी

(b) अमित क्रेटकी

(c) पेट्र क्रेटकी

(d) सभी

मुंबई सिटी ने इंडियन सुपर लीग के आगामी सीज़न से पहले चेक गणराज्य के पेट्र क्रेटकी को क्लब का नया मुख्य कोच नियुक्त किया। क्रेटकी ने सिस्टर क्लब मेलबर्न सिटी से आते ही सिटी फुटबॉल ग्रुप के भीतर अपनी यात्रा जारी रखी है। 42 वर्षीय, 2024-25 सीज़न के अंत तक अपनी नई भूमिका में मुंबई सिटी में शामिल होंगे। क्रेटकी ने राइट बैक के रूप में 15 साल के खेल करियर का आनंद लिया और ऑस्ट्रेलिया में हीडलबर्ग यूनाइटेड के साथ अपना करियर खत्म करने से पहले म्लाडा बोलेस्लाव और स्लोवन लिबरेक सहित कुछ सबसे बड़े चेक क्लबों का प्रतिनिधित्व किया। इसके बाद वह एक अकादमी कोच के रूप में ए-लीग टीम मेलबर्न सिटी में शामिल हो गए और एनपीएल सीनियर्स में उन्हें कोचिंग देने से पहले, एनपीएल2 में क्लब के विकासात्मक दल की जिम्मेदारी संभाली।

## ONE LINER

हाल ही में मुंबई सिटी एफसी ने किसे क्लब का नया मुख्य कोच घोषित किया है - **पेट्र क्रेटकी**

हाल ही में किस देश ने एक नया रिमोट सेंसिंग उपग्रह अंतरिक्ष में प्रक्षेपित किया है - **चीन**

राजस्थान के नए मुख्यमंत्री के रूप में किसे चुना गया है- **भजन लाल शर्मा**

राजस्थान के दो नए उप मुख्यमंत्री कौन-कौन हैं- **दीया कुमारी और प्रेम चंद बैरवा**

पद्मपानी लाइफटाइम अचीवमेंट अवार्ड से किसे सम्मानित किया जायेगा- **जावेद अख्तर**

संयुक्त सैन्य अभ्यास 'विनबैक्स-2023 का आयोजन भारत और किस देश के मध्य आयोजित किया जा रहा है- **वियतनाम**

वार्षिक 'शार अमरतला तोर्ग्या' महोत्सव प्रतिवर्ष किस राज्य में मनाया जाता है- **अरुणाचल प्रदेश**

पोलैंड के प्रधानमंत्री के रूप में किसे चुना गया है- **डोनाल्ड टस्क**

ग्लोबल पार्टनरशिप ऑन आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस शिखर सम्मेलन का आयोजन कहां किया जा रहा है- **नई दिल्ली**

इंटरनेशनल एंटी करप्शन चैंपियन के रूप में किसे नामित किया गया है- **निखिल डे**